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Діяльність людини як у сфері приватногосподарської, так і

народногосподарської знаходиться постійно під загрозою різних небезпек.

Пожежа, градобій, буря, нещасний випадок, хвороба, смерть і т.д. загрожують

на кожному кроці зруйнувати благополуччя тієї чи іншої господарської

діяльності.

Боротьба із загрозливими людині та її господарству небезпеками здавна

ведеться або шляхом попередження небезпек (будинки будуються з

вогнетривких матеріалів тощо), або шляхом придушення виникли небезпек

(організація пожежної справи).

Крім цих засобів боротьби з небезпеками людство виробило ще один засіб

– страхування.

Метою даної статті є висвітлення основних історичних етапів розвитку, що

пройшло цивільне страхування в країнах світу з моменту виникнення до другої

половини ХХ ст.

Проблеми цивільного страхування і випливаючі з нього правові відносини

досліджувалися у працях відомих істориків, правознавців, соціологів,

філософів: К.Воблого [2], В.Ідельсона [5], А.Манеса [6], В.Райхера [7],

В.Серебровського [9;10], В.Шершеневича [12].

Сутність страхування полягає в тому, що збиток, який дане господарство

або людина може понести від відомої небезпеки, розподіляється між кількома

господарствами або групами людей, що знаходяться в більш–менш однакових

умовах по відношенню до наступу тієї ж небезпеки. Цей результат досягається

тим, що ті особи, яким загрожує якась небезпека, роблять на випадок настання

певної небезпеки (пожежі, хвороби тощо) відомі грошові відрахування

(внески), з яких поступово складається той фонд, з якого згодом виплачується

винагороду потерпілому.

Одне з визначень страхування можна сформулювати як різновид

господарської діяльності на засадах солідарності та відшкодування, метою

якого буде покриття майбутньої нужди або потреби, що спричинялася наступом

випадкової і разом з тим статистично уловимої події [2,c.20].



У літературі висловлюються різні точки зору з приводу давності існування

страхування. Одні вчені вважають, що страхування застосовувалося у

стародавніх римлян (тексти Тита Лівія, Цицерона і Светонія), а в Давній Греції

в епоху Олександра Македонського створювалися взаємні та акціонерні

страхові товариства [7,с.30]. Інші – що в докапіталістичних формаціях

страхування відсутнє і виникло лише в XIII ст. [12,c.35].

Ідея страхування йде далеко вглиб століть. Перші зачатки страхування

зустрічаються ще в законах вавилонського царя Хаммурапі (більше 2000 років

до нашої ери, що встановлювали щось на зразок взаємного страхування

караванів вавилонських мандрівників від шкоди, завданої їм нападами

розбійників. У Єгипті існували на засадах взаємного страхування товариства

релігійного характеру, що мали на меті надавати допомогу родичам своїх

померлих членів. Як свідчать першоджерела, страхові відносини між різними

учасниками, що забезпечують збереження власності на майно, можна вже

виявити на початку першого тисячоліття до Р.Х. [3,c.8]. Одна з зареєстрованих

історією перших спроб здійснити розподіл, розосередження ризику в

законодавчому порядку мало місце в 916 р. на острові Родос. У прийнятому

ордонансі була описана система розподілу збитку при загальній аварії,

принципи якої збереглися до наших днів [3,с.32].

Найбільш яскравий прообраз сучасного страхування можна виявити в

період Римської імперії. Соціально–економічні потреби Риму задовольнялися

за рахунок державної скарбниці через спеціально створені колегії. Колегії

створювалися за необхідності залежно від виконання певних соціально–

політичних функцій державою. Особливо важливими були військова, релігійна

колегії, collegia tenuiorum, а також колегія для взаємодопомоги. Однією з

основних функцій названих колегій було заощадження коштів для боротьби з

усякого роду небезпеками. Заощадження здійснювалися через спеціально

створені каси, які збирали внески. Внески носили як разовий, так і регулярний

характер [9,c.278].



Вчений–правознавець професор Н.С. Суворов писав, що членами цих

колегій могли бути навіть раби за згодою своїх панів. Вони збиралися раз на

місяць для внесення членських внесків, з яких складалась загальна каса колегій.

Із загальної каси в разі смерті одного з членів видавалася грошова сума для

покриття витрат поховання [4,с.6].

Стосовно до даного історичного періоду можна говорити про перший етап

розвитку страхування. Один з найбільших дослідників страхування початку XX

в. професор В.Ідельсон, вважав, що саме на цьому етапі виникла ідея розподілу

відповідних втрат окремих людей серед цілих груп. Але другий основний

елемент страхування – спеціально створена організація – на думку вченого, в

цей період ще була відсутня [5,с.31].

Подібної точки зору дотримувалися А.Манес, французькі юристи

В.Еренберг, І.Емар, О.Гаген, бельгійський юрист У.Еку, відомий російський

правознавець професор Г.Шершеневич. Однак інші дослідники страхової

справи займали іншу позицію. Зокрема, найбільший французький знавець

страхової справи Б.Емерігон вважав існувавше в давнину страхування

справжнім. Дотримуючись поглядів Емерігона, найвизначніший дослідник

страхової справи другої половини ХХ ст. В.Райхер зазначав, що страхування

існувало і у феодальному, і навіть у рабовласницькому суспільстві [7,с.33]. Але,

незважаючи на дане міркування, В.Райхер вважав несуттєвими протиріччя між

обома поглядами, вважаючи, що їх зближує загальна методологічна основа

[7,с.34].

Слід зазначити, що в ранньому періоді окрім відсутності правових

передумов, без яких неможливо встановити і визначити форму страхових

відносин, був відсутній також принцип поділу страхування за видами і ризикам,

який властивий сучасному – новітньому страхуванню [6,с.15].

Ця обставина свідчить про те, що на ранньому етапі розвитку страхування

практично не враховувалися особисті інтереси громадян, не застосовувалися

методи оцінки страхових ризиків, виявлення та угруповання певних небезпек за

видами ризиків. Практично не існувало і поняття принципу визначення



тарифної ставки і багатьох інших суттєвих ознак, властивих сучасному

страхуванню. Нарешті, раннє страхування не розглядалося як джерело

отримання доходу або прибутку від страхової діяльності [1,с.7].

Перші ознаки справжнього страхування стали проявлятися в середні віки,

коли почали створюватися спеціальні товариства для формування грошових

фондів, кошти яких витрачались у разі настання заздалегідь визначених

небезпечних подій [3,с.22].

У середні віки, вже в Х сторіччі існувала англосаксонська гільдія (спілка),

що заснувала особливу касу для відшкодування своїм учасникам вартості

вкраденої у них худоби. В XI столітті в Данії утворилися союзи, що видавали

своїм членам винагороду, якщо хто–небудь з них потрапляв у полон або терпів

аварію корабля [4,c.9]. У XII столітті в Ісландії селяни утворювали союзи для

спільного несення збитків від пожеж та падежу худоби. Подібного роду

організацію ми зустрічаємо в XII столітті і на півдні Франції у вигляді

товариства з обов’язковою в нім участю, яке отримує від своїх членів тверді

внески і відшкодовує їм повну вартість збитків від грабежу або крадіжки, ця

організація існувала до 1789 р. (до Великої Французької Революції) [9,с.279].

Становленню страхової справи мимоволі сприяли стихійні лиха, які час від

часу обрушувалися на середньовічні спільноти. Прообразом сучасних

страхових організацій стали в той час співтовариства власників, майна, основна

мета яких – групове подолання фінансових наслідків стихійних лих. Професійні

страховики ще були відсутні, та передумови для їх виділення в самостійну

комерційну структуру, що обслуговує страхувальників вже виникли. Фактично

ці утворення власників представляли собою товариства взаємного страхування

(ТВС). Вони дозволяли розподілити збиток на багатьох осіб, внаслідок чого він

переносився більш легко, не доводячи до краху окремого підприємця.

Найпростіша форма такого страхування, яка мала місце в середні віки і

збереглася в примітивних формах до наших днів – це стягування коштів у

формі зборів на надання допомоги «погорільцям». Це є одна з форм створення

локального страхового фонду [11,с.284].



У XIV столітті в Португалії організовуються на засадах обов’язковості

участі товариства мореплавців, що відшкодовують збитки від морських

небезпек. Саме в цей період з’являються перші самостійні організації, які за

результатами своєї діяльності на основі статистичних даних класифікували

ризики і розробляли методику справжнього страхування. У 1310 р. була

заснована «Страхова палата» в місті Брюгге. Остання забезпечувала майновий

захист купецтва і ремісничих гільдій. Особливістю створюваних в той час

спільнот для взаємного страхування було те, що вони не переслідували мети

одержання прибутку. Основне їх завдання – зменшити тяжкість шкоди, який

випав на одного з членів спільноти взаємного страхування. Втрати від

страхового випадку відшкодовувалися частиною майна тих членів спільноти,

які не постраждали, або постраждали у меншій мірі. Ця ідея виявилася дуже

продуктивною. За цією формою і зараз здійснюється страхування морських

суден. За умовами загальноприйнятого морського страхування до теперішнього

часу страховики приймали на свою відповідальність тільки основні ризики

пошкодження суден і не приймали, або брали не повністю, супутні ризики

[1,с.8].

Всі перераховані зародкові форми страхування були побудовані на засадах

спільності інтересів учасників і були пройняті духом товариського єднання.

Але не з цих первинних форм отримало свій розвиток сучасне страхування.

Своїм виникненням і розвитком сучасне страхування зобов’язане

побудованому на комерційних засадах, тобто з метою отримання прибутку,

морського страхування, що зародився ще в XII столітті на Середземному морі

[3,с.25].

Вихідним пунктом для морського страхування послужила так звана

морська позика (foenus nauticum), яка представляла собою щось середнє між

звичайною позикою і товариством. Позичальник видавав судновласнику під

товари відому суму грошей, причому ця сума грошей спочатку поверталася

займодавцю тільки в разі благополучного прибуття корабля в призначений

порт. У разі загибелі товарів в дорозі позичальник втрачав свої гроші. Несучи



підприємницький ризик, займодавець, природно, хотів отримати за це

відповідну винагороду, яку і отримував спочатку у формі відсотків на

позичений капітал. З плином часу позичальник став виплачувати обіцяну їм

суму грошей тільки у разі загибелі товарів, тобто ні при укладенні договору, а

по настанні передбаченої договором події, відсотки ж, одержувані ним з

судновласника, перетворилися на страхові премії. До середини XIV століття

морська позика перетворилася на чисте страхування [9,с.280].

У нотаріальних архівах Генуї самостійний договір страхування

зустрічається вже в половині XIV століття. У XIV столітті ж виникає і так

званий поліс – приватний документ, що видається страховиком, який змінив

собою складну форму нотаріального засвідчення морського страхування.

Перший зареєстрований і такий, що дійшов до теперішнього часу морський

поліс був виданий в 1347р. на перевезення вантажу з Генуї на о. Майорку на

судні «Санта Клара» [1,с.17]. З Італії морське страхування проникає в Іспанію,

Голландію і потім до Англії. У Франції та Німеччині морське страхування

розвивається дещо пізніше.

Таким чином, перший історичний етап – етап виникнення та становлення

страхування – відноситься до XIII–XIV ст. На даному етапі сформувалися і

визначилися основні принципи і ознаки організації та ведення страхової

справи, що сприяли подальшому розвитку страхування [7,с.133].

Саме з цих передумов почався другий історичний етап розвитку

страхування – етап правової регламентації основ організації страхової справи.

З’являються перші страхові статути, що регламентували морське страхування в

Барселоні (1435), Венеції (1468). У 1549 р. з’явився страховий статут у

Голландії, в 1601 р. – в Англії, в 1681 р. – у Франції, в 1727 р. – в Пруссії і в

1734 р. – у Гамбурзі [1,с.18]. Всі вони передбачали і визначали умови

здійснення страхування, в основному морського, бо в Середні віки

найпоширенішим способом торгівлі була морська торгівля. Однак вона

ставилася до найбільш небезпечного виду торгівлі в силу природних явищ



(буря, шторм), недосконалості суднобудування, постійних нападів і грабежів з

боку піратів.

Поняття «страховий договір» вперше з’явилося саме в цей час – час

зародження морського страхування. Страховий договір не повинен

стимулювати парі, а страхувальник повинен переслідувати інтерес у відданій на

страхування речі. Таким чином, страховий договір став способом забезпечення

всякого інтересу,можливих ризиків. Виникнення страхового договору

визначало формування страхування і його подальший розвиток [8,с.435].

На створенні перших страхових установ, перших статутів страхових

товариств і, нарешті, страхового договору та страхового полісу завершується

другий етап розвитку страхування.

Третій історичний етап характеризується розвитком страхової справи і

виникненням відмінних від морського видів страхування. Даний етап охоплює

XVIII–XIX ст. [11,с.268].

Слідом за морським страхуванням виникло і страхування від вогню.

Величезна пожежа в Лондоні в 1666 р. дала сильний поштовх до розвитку на

комерційних засадах цього виду страхування. «Велика лондонська пожежа»

фактично знищила весь середньовічний Лондон. Район сучасного Сіті вигорів

дотла. Все це спонукало людей вживати заходів не лише технічного плану, а й

фінансового для подолання негативних наслідків стихійних лих [3,c.42].

У XVII столітті з’являються професійні страхові компанії. Так, в 1666 р., В

Лондоні був заснований «Вогневий офіс» (перше страхове товариство від

вогню Friendly Society Fire Office), який забезпечував страхування будинків,

майна та інших споруд, а також знане товариство морського страхування

Lloyd’s. В цей же час у Франції за указом Людовіка XIV створюється

Генеральне страхове товариство. У Німеччині (Гамбург) в 1765 р. було

створено перше морське страхове акціонерне товариство [1,с.13].

У 1677 р. в Німеччині була відкрита перша велика генеральна каса

страхування від вогню. Надалі страхування від вогню набуло публічний

характер і фактично стало одним з найбільш значних видів страхування, що



послужили створенню в 1821 р. на базі Готського страхового банку першого

товариства взаємного страхування від вогню [11,с.273].

У XVII ст. в Голландії отримав розвиток й інший вид страхування –

транспортне страхування, організоване на акціонерних засадах. У даний період

переважала акціонерна форма страхування над індивідуальною, так як мала

перевагу об’єднання капіталів. Спочатку акціонерні товариства страхування від

вогню формувалися на принципах взаємного страхування. Пізніше стали

з’являтися елементи комерційного страхування як самостійного

підприємницького виду діяльності. Надалі отримує своє виникнення і розвиток

страхування від граду, падежу худоби, сухопутне транспортне та інші види

майнового страхування [3,с.15].

Так як підприємництво завжди пов’язане з часткою ризику, то ідеї

страхування швидко поширилися на всі сфери суспільного відтворення,

включаючи сферу людського співжиття. Пізніше багатьох видів майнового

страхування виникає страхування життя.

Перше страхове товариство зі страхування життя було відкрито в Англії в

1765 р. На континенті Європи та в Америці страхові товариства життя виникли

тільки в XIX столітті [1,с.9].

У виникненні страхування життя відому роль зіграли парі, ренти та

тонтіни – інститути, що на перший погляд нічого спільного зі страхуванням не

мають. Наприкінці середніх віків великий розвиток отримали парі щодо життя

окремих осіб (імператорів, пап, політичних діячів і т.п.). При панівних в ті часи

звичаях  досить часто зацікавлені особи не зупинялися перед вбивством особи,

на життя якої укладалось таке страхове парі, вдаючись до допомоги найманого

вбивці або до отрути. Боротьба уряду з такими страховими парі призвела до

відмежування угод дозволених, в основі яких лежав страховий інтерес

(страхових договорів), від угод недозволених, в основі яких такого страхового

інтересу не було (страхових парі) [11,с.275].

Велике поширення ще в XVI столітті отримали ренти, що складалися з

того, що окремі особи передавали якійсь установі, наприклад, монастирю,



відому суму грошей, отримуючи натомість від цієї установи довічно певний

щорічний дохід [4,c.8].

Відоме значення у виникненні страхування життя мали і тонтіни,

зобов’язані своїм походженням і ім’ям італійцеві Лоренцо Тонті (XVII

століття). З одного боку тонтіна представляла собою особливу форму

державної позики з розподілом передплатників на кілька вікових груп і з

виплатою кожній групі щорічно певної суми відсотків. Ця сума відсотків не

підлягала зміні при вибутті (смерті) окремих передплатників. Таким чином, при

вибуванні окремих учасників тонтіни дохід лишившихся в живих збільшувався.

По смерті останнього учасника позика гасилась. З іншої ж сторони тонтіна

представляла собою щорічно зростаючу довічну ренту [9,с.280].

Страхове парі, ренти, і тонтіни, безсумнівно, зробили свій вплив на

розвиток страхування життя. Але тільки з часу виробітку на наукових засадах

англійським математиком і астрономом Галлеєм таблиць смертності людини,

що дозволили з великою часткою правдоподібності встановлювати смертність

людей однакового віку при більш–менш однакових умовах, страхування життя

змогло отримати свій справжній розвиток [1,c.13].

У XVIII–XIX століттях виникають нові види страхування –

сільськогосподарських тварин, від крадіжок зі зломом, боргів (прообраз

кредитного страхування), фінансових втрат, недоотримання доходу при втраті

голосу професійним співаком, рук, пальців професійним музикантом, ніг

балерин, естрадних виконавців.

З другої половини XIX століття розвивається державне страхування життя

(Франція, Бельгія, Англія, Японія та ін.). Виникає так зване народне

страхування, що ставить за мету поширення страхування серед широких кіл

незаможного населення на спрощених та пільгових підставах (Англія,

Сполучені Штати, Німеччина та ін.). Вже до 1830 р. Англія налічувала 30

великих страхових установ зі страхування життя. У Німеччині в цей період

найбільший розвиток отримало промислове страхування життя [9,с.278].



Бурхливе зростання промисловості і транспорту, такий характерний для

другої половини XIX століття, породив ряд постійних вогнищ підвищеної

небезпеки (заводи, залізниці тощо) і викликав слідом за цим новий вид

страхування – страхування від нещасних випадків.

Четвертий етап охоплює період XIX – середина XX ст. У даний період

відбувається перетворення приватних банків в акціонерні, їх злиття з

акціонерними товариствами взаємного страхування. Зростає тенденція злиття

капіталів страхових товариств з іншими і розширення діяльності таких

підприємств. Відбувається «картелювання» промислових і страхових

підприємств, яке призводить до створення «Союзу страхувальників». Страхові

товариства приступають до створення мережі філій. Страхова справа поступово

набуває сильну інтернаціоналізацію, з’являється державне страхування [8,с.28].

Передумовою для інтеграції капіталів у великі фінансово–промислові

об’єднання послужила необхідність в узгодженні процесів одночасного

розвитку страхової справи і промисловості. А.Манес стверджував, що як у

промисловості, так і в страховій справі підприємці з’єднуються для укладення

союзу з метою загального визначення умов договору та встановлення цін у

страхових операціях. Подібного роду об’єднання підприємств, на думку

А.Манеса, викликає, у свою чергу, створення спілок страхувальників [6,с.22].

Подальший розвиток страхової справи характеризується появою великих

галузевих страхових компаній, виникненням державних видів страхування,

накопиченням великого страхового капіталу і створенням спеціальних

страхових фондів. Перехід від індивідуально–приватного до великого

підприємництва відбувається в середині XIX ст. При цьому акціонерна форма

зберігається, а також удосконалюються централізовані страхові об’єднання,

такі як спілки, картелі і концерни [8,с.32].

В.Райхер зазначав, що один з перших великих страхових картелів був

створений у Берліні в 1874 р. і складався з 16 страхових товариств (німецьких,

австрійських, російських і шведських) [7,с.106]. Найбільш активно утворення

картелів страхових підприємств велося на початку XX ст. в європейських



державах. За картелями послідували концерни, серед яких можна виділити

створене в 1880 р. Мюнхенське товариство перестрахування, що перетворилося

з часом в один з найбільших страхових концернів Європи. До XIX ж століття

відноситься розвиток і перестрахування, що представляє собою передачу

страховиком страхових ризиків іншій страховій установі [3,с.35].

Слід відзначити також, що вказаний історичний період рясніє прийняттям

спеціальних законів, що регулюють страхові відносини. Так, зокрема, у Франції

в 1868 р. був прийнятий спеціальний закон про страхові товариства, у

Німеччині в 1908 р. – закон про страховий договір. Морське страхування в

Німеччині регулювалося Торговим кодексом 1897 і загально німецькими

правилами морського страхування 1867 р. у Австрії в 1917 р. прийнятий

спеціальний закон, що регулює всі види страхових операцій, крім морського

страхування і перестрахування. У Швейцарії в 1908 р. був прийнятий закон про

страховий договір. В Англії морське страхування отримало регламентацію

завдяки закону 1906 р. [1,с.16].

Даний історичний етап розвитку страхової справи по праву можна назвати

перехідним до сучасного етапу: у той час зароджувалася страхова наука,

з’явилося міжнародне страхування, придбало свою істинно економічну

сутність, що виразилася в організації страхового фонду, причому як

приватнопідприємницького, так і державного [11,с.277].

П’ятий етап розвитку страхування – це період з середини XX ст. по

теперішній час. Він пов’язаний з досягненнями науково–технічної,

технологічної та інформаційної революції. Найбільшими страховими

монополіями на кінець XX ст. – початок XXI ст. є American International Group

(США), AXA Sa (Франція), Allianz Se–Reg (Німеччина) [1,с.26].

Нове, XXI століття, являє з себе високотехнологічний період глобальних

світових змін, як от перерозподіл геополітичних зон впливу з метою тотального

контролю світових запасів енергоносіїв і, відповідно,грошових фондів.

Страхування постає як один з суттєвих фінансових сегментів системи

світової економіки. В наш час в Україні відбуваються глибокі економічні



перетворення тому особливо важливе значення набуває вітчизняний та

зарубіжний досвід накопичений у галузі теорії та практики страхування.
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